
УДК 330.341.1:336 
 

Л. О. Меренкова, Ю. Є. Холодна  
 

merenkova-mail2009@ukr.net, kholodnayajulia@gmail.com 

 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця, Харків 

 

ВИДИ ФІНАНСОВИХ ІННОВАЦІЙ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ  
 
Цифровізація та глобалізація світової економі-

ки, необхідність хеджування ризиків в умовах фінан-

сової кризи призводить до появи різноманітних фі-

нансових інновацій, загострює проблеми стимулю-

вання та прискорення їх впровадження в фінансово-

му секторі.   

Цифровізація економіки змінила систему еко-

номічних відносин. Цифрова економіка це – еконо-

міка, яка заснована на нових методах генерування, 

обробки, збереження, передачі даних, а також циф-

рових комп’ютерних технологіях [1, с. 69]. В умовах 

цифровізації світової економіки, посилення глобалі-

заційний та інтеграційних процесів фінансові та бан-

ківські установи  для забезпечення належного рівня 

ліквідності та прибутковості повинні активно впро-

ваджувати комп’ютерні технології в свою діяльність, 

співпрацювати з  високотехнологічними компаніями 

щодо розробки та впровадження комп’ютеризованих 

бізнес-процесів, використовувати нові фінансові 

продукти для задоволення потреб споживачів й зни-

ження фінансових ризиків.  

Під впливом цифровізації економіки фінансові 

інститути також зазнають суттєвих інституціональ-

них змін, які проявляються у зменшенні ефективнос-

ті використання традиційних моделей надання фі-

нансових послуг з прив’язкою до географічного зна-

ходження фінансової установи, комбінуванні, дифе-

ренціації та інтеграції фінансових послуг, комплекс-

ному використанні нових продуктів та інформацій-

них технологій,  електронних  міжбанківських  і  фі-

нансово-торговельних систем. 

Наявність різних за змістом та сферами застосу-

вання фінансових інновацій обумовлює актуальність 

проведення досліджень щодо уточнення сутності та 

змісту фінансових інновацій, узагальнення їх класи-

фікації для формування  збалансованого портфелю 

фінансових інновацій, управління процесом їх ство-

рення та використання. 

Існує багато думок щодо сутності та класифіка-

цій фінансових інновацій. Гапонюк М. А.,  Дегтярьо-

ва Н. В. визначаються фінансові інновації як ство-

рення й популяризація нових фінансових інструмен-

тів, технологій, інститутів та ринків, що також пе-

редбачає інституційні інновації, інноваційні продук-

ти і процеси. [2, с. 60] В цьому визначенні підкресле-

но види фінансових інновацій, а саме інституційні 

інновації, пов’язані зі створенням нових типів фінан-

сових компаній (дисконтні брокерські фірми, інтер-

нет-банки тощо), інноваційні продукти (деривативи), 

інноваційні процеси (нові способи ведення фінансо-

вого бізнесу, що включають онлайн банкінг, теле-

фонний банкінг, нові способи впровадження інфор-

маційних технологій тощо).  

З точки зору Пантелєєвої Н. М. фінансова інно-

вація визначається як результат творчого пошуку 

нового підходу до вирішення проблеми у фінансовій 

галузі, який реалізується шляхом створення та дифу-

зії нових фінансових інструментів, продуктів, техно-

логій, процесів, інститутів, орієнтованих на управ-

ління фінансовими ресурсами та ризиками з метою 

забезпечення розвитку, конкурентоспроможності та 

фінансової стійкості в умовах мінливості економіч-

ного середовища, невизначеності та інформаційної 

асиметрії [3]. У даному визначенні фінансових інно-

вацій акцент зроблено на  мету їх створення. 

Колінець Л. Б. підкреслює роль фінансових ін-

ститутів та нормативно-правової бази в створенні 

фінансових інновацій, які визначає як зміни в механі-

змі функціонування, а також нові рішення і нововве-

дення для фінансових ринків, фінансових інститутів, 

фінансових інструментів і нормативно-правової бази 

їх функціонування. [4, с. 31]  

В дослідженні [4] фінансові інновації розгляда-

ються у вузькому та широкому сенсі. У вузькому 

значенні фінансові інновації визначаються як будь-

які нововведення у фінансових інструментах – (абсо-

лютно нові інструменти, комбінації традиційних ін-

струментів, модифікації традиційних інструментів, 

нове застосування наявних інструментів і т. п.).  У 

широкому значенні фінансові інновації включають 

будь-які нововведення у будь-якому з елементів фі-

нансової системи (ринки, інститути, інструменти, 

регулювання). [4, с. 31]  

Колінець Л. Б. поділяє фінансові інновації в ши-

рокому сенсі на продуктові інновації (нові фінансові 

інструменти, контракти, прийоми, ринки); процесні 

інновації (вдосконалення процесів розміщення цін-

них паперів, здійснення розрахунків за операціями 

чи оцінки активів); інновації перенесення ризику 

(виникають у результаті роз’єднання чи поєднання 

різних інструментів для отримання нових інструмен-

тів з іншими характеристиками ризику – це інстру-

ментальні інновації та постконтрактні інновації). Ін-

новації фінансових інструментів поділяєються на 

інновації, пов’язані з інструментами участі в капіталі 

та інновації, пов’язані з борговими інструментами. 

[4, с. 30] 

Федулова Л., Лебедєва Н. поділяє фінансові ін-

новації на інновації фінансових продуктів та інстру-

ментів та на інновації фінансових процесів. [5, с. 13] 

До інновацій фінансових продуктів та інструментів 

відносяться інструменти фінансування (корпоративні 

та боргові папери), інструменти хеджування (дерива-



тиви), спеціальні фінансові послуги (злиття і погли-

нання, внутрішній викуп компаній, проектне фінан-

сування). Інноваційні фінансові процеси охоплюють 

інновації, обумовлені вдосконаленням технологій 

(електронний банкінг, електронні гроші та ін.) та 

інновації в засобах фінансування та виконання (се-

кюритизація активів, створення пулів та ін.).  

З нашої точки зору, доцільно розрізняти проду-

ктові фінансові інновації, інновації фінансових про-

цесів та інституційні інновації, що стосуються безпо-

середньо організаційних форм фінансових установ, 

регулювання їх діяльності тощо. 

За причинами виникнення фінансові інновації 

поділяють на автономні та індуковані. [6] Автономні 

інновації мають дещо спонтанне походження, інду-

ковані інновації можуть бути реакцією на зміну умов 

ринку або зовнішніх умов функціонування. Біль-

шість фінансових інновацій є індукованими, оскільки 

вони створюються та поширюються як результат 

реакції ринків та інститутів на зміну регуляторних та 

економічних обмежень для фінансових послуг, та є 

способом подолання таких обмежень та зниження 

ризиків.  

Індуковані фінансові інновації поділяють на за-

хисні інновації, як відповідь на зміни регуляторних 

вимог; агресивні, що створюються спеціально для 

просування на ринок; інновації у відповідь на потре-

би клієнтів; протекціоністські для потреб власного 

інвестиційного менеджменту. [6, с. 300]  

За цілями створення фінансові інновації можли-

во поділити на інновації для вдосконалення фінансо-

вих ринків, інновації для подолання проблем асимет-

ричності інформації, інновації для мінімізації транза-

кційних та інших витрат, інновації для подолання 

недосконалого оподаткування та регулювання, інно-

вації для зменшення ризиків в умовах глобалізації та 

зростаючої волатільності. [2, с. 61] 

За ступенем новизни фінансові інновації поді-

ляють на нові фінансові продукти (іпотека з плаваю-

чою відсотковою ставкою, біржові пайові фонди), 

нові фінансові послуги (Internet-торгівля фінансови-

ми інструментами і валютними індексами, Internet-

банкінг), нові фінансові технології – електронний 

облік і обіг цінних паперів та об’єктів застав, 

комп’ютеризована рейтингова оцінка кредитоспро-

можності позичальників), нові форми організації фі-

нансових структур (електронні банки, електронне 

страхування, біржові електронні системи). [7, с. 31] 

До методів створення фінансових інновації від-

носять модифікацію (зміна одного або кількох пара-

метрів існуючих інструментів), комбінування (поєд-

нання декількох фінансових продуктів у єдиний),  

декомпозиція (відокремлення певних параметрів ін-

струменту один від одного), пакетний (створення 

синтетичних продуктів). 

Таким чином, в умовах цифровізації економіки 

до основних видів фінансових інновацій відносяться 

продуктові, інституційні та процесні інновації у фі-

нансовій сфері. Фінансові інновації доцільно класи-

фікувати за причинами виникнення, цілями створен-

ня, ступенем новизни, методам створення. Узагаль-

нена класифікація фінансових інновацій є теоретич-

ним підґрунтям для формування методичних реко-

мендацій щодо організації їх розробки та впрова-

дження. 

Використання фінансових інновацій в умовах 

цифровізації економіки привносить нові виклики та 

загрози усім учасникам процесу їх створення та 

впровадження. В фінансовій сфері підвищуються 

ризики втрати інформації через кібератаки, системні 

та програмні збої, виникають ризики зниження конт-

ролю за здійсненням фінансових послуг з викорис-

танням цифрових технологій та мережі Інтернет, ви-

никають умови для проведення шахрайських фінан-

сових операцій, що обумовлює необхідність підви-

щення інформаційної безпеки. Успішне використан-

ня фінансових інновацій клієнтами фінансових та 

банківських установ в цифровій економіці потребує 

підвищення фінансової грамотності населення на-

самперед з метою оволодіння навичками отримання 

фінансових послуг онлайн з використанням інтернет-

банкінгу та інших інформаційних систем.  
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